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NỘI DUNG CUỘC HỌP
I. Giới thiệu thành phần tham dự.

II. Đức Giám mục Giáo phận phát biểu 
· Sau khi đọc qua bản báo cáo tổng kết của Ban Giáo lý – Đức tin Giáo phận, Đức Giám mục ưu tư trước tình trạng thiếu trường lớp tại  một số các giáo xứ. Bên cạnh đó, ngài thấy số lượng học sinh và giáo lý viên trong Giáo phận quá lớn, vì thế cần bồi dưỡng nghiệp vụ, đào tạo, nâng cấp theo chiều sâu để phát huy tối đa hiệu quả cho người học và người dạy. 
· Vai trò của các cha quản xứ rất quan trọng trong việc giáo dục đức tin cho các em học sinh giáo lý. Ngài cũng đề cập đến việc Đức Giáo hoàng Phanxicô đã nâng sứ mạng của các GLV trở thành tác vụ qua đó cho thấy tầm mức quan trọng của các GLV trong việc chuyển tải giáo lý cho học sinh .
· Mong muốn khi Trung tâm Mục vụ Giáo phận hoàn thành sẽ trở thành địa điểm hội tụ cho các kì đại hội giáo lý và tập huấn cho toàn Giáo phận.
· Hướng tới bộ sách giáo lý chung cho tất cả các giáo phận trong toàn quốc.
· Đức giám mục gửi lời cảm ơn tới Ban Giáo lý – Đức tin Giáo phận vì những đóng góp của Ban trong nhiệm kỳ vừa qua.
· Đức Giám mục sẵn sàng cấp bằng khen cho các GLV trong toàn Giáo phận hoạt động công tác giáo lý trên 10 năm. 

III. Các giáo hạt trình bày báo cáo. 
Lần lượt 14 giáo hạt đã trình bày báo cáo xoay quanh 3 điểm chính:

1. Thuận lợi:
· Áp dụng đồng bộ chương trình học trong toàn Giáo phận về thời gian cũng như nội dung học; 
· Đội ngũ giáo lý viên đông đảo, ngày càng được đào tạo có chiều sâu, nhiệt tình trong việc giảng dạy; các ban ngành giáo xứ có trách nhiệm cao. Đây là điểm thuận lợi nhất của Giáo phận chúng ta, nhờ vậy, kết quả dạy và học giáo lý khá tốt. 
· Ban Giáo lý – Đức tin Giáo phận tập huấn cho các giáo lý viên trong toàn Giáo phận đã nâng cao kiến thức và khả năng nghiệp vụ và tạo sự thống nhất chung trong toàn giáo phận.
· Cơ sở vật chất trường học giáo lý ngày càng được nâng cấp, các ngôi trường giáo lý mới  lần lượt được khánh thành, tạo cho các em học sinh có môi trường tốt để học tập.
· Số lượng các giáo xứ trong các giáo hạt không quá nhiều, nên thuận tiện cho việc tổ chức và quản lý. 
· Hầu hết các giáo xứ đều được thúc bách và được quan tâm đặc biệt trong việc học giáo lý qua sự hướng dẫn chỉ dẫn nhiệt tình của quý cha quản xứ và quý cha quản hạt.

2. Khó khăn: 
· Tình trạng nghỉ học sớm để đi nước ngoài; sức hút của điện thoại và các trò chơi điện tử quá lớn làm cho giới trẻ ít hợp tác trong việc dạy và học giáo lý; học sinh đến trường chưa đầy đủ do ôn thi chuyển cấp, học thêm văn hoá (cả ngày Chúa nhật và dịp nghỉ hè), đi học giáo lý mang hình thức đối phó, thiếu lòng yêu mến việc học giáo lí. Đây là khó khăn lớn nhất của công tác giáo lý ngày nay.
· GLV thay đổi thất thường do việc gia đình khiến mặt bằng năng lực, kinh nghiệm, độ tuổi chênh lệch; một số giáo xứ thiếu giáo lý viên, hoặc hầu hết là nữ, cũng ảnh hưởng đến công tác giảng dạy. 
· Cha mẹ chưa quan tâm đến việc học của con cái, ưu tiên việc học văn hoá hơn nhiều, phó thác việc học cho GLV, cha xứ nên kết quả thi giáo lý thấp.
· Một số giáo xứ chưa có trường lớp đầy đủ, cơ sở vật chất còn hạn chế....
· Một số giáo xứ nhỏ, dân lại ở tản mác, học sinh ít, mỗi lớp chỉ 3,4 em, có lớp không có em nào, rất khó tổ chức học theo chương trình chung.
· Chương trình Giáo lý Vào Đời 1 khó dạy, lớp Vào Đời 2 thiếu Logic, lớp Đồng Cỏ Non 3 hơi cao. Mong muốn soạn lại 3 lớp này.

3. Đề xuất:

· Cần có một sự quan tâm 3 bên (Giáo xứ (cha xứ và các ban ngành), học sinh và gia đình) chặt chẽ thị việc dạy và học giáo lý mới mong có kết quả.
· Cha xứ là người chịu trách nhiệm chính việc dạy giáo lý trong giáo xứ, vì vậy ngài không được khoán trắng cho các giáo lý viên mà luôn phải chủ động, bám sát để điều hành, đôn đốc và trực tiếp giảng dạy trong những trường hợp cụ thể. Vì thế, mong Đức cha thường xuyên nhắc nhở các cha xứ về bổn phận này.
· Mong muốn kéo dài thêm thời gian tập huấn, tập huấn sớm hơn. Ngoài việc tập huấn chung tại các sở hạt, BGL cần có khóa đào tạo riêng cho những giáo lý viên mới hàng năm chung cho cả Giáo phận, để họ dễ dàng hòa nhập với những giáo viên giảng dạy lâu năm. Ban giảng huấn cần chuẩn bị nhân sự và thời gian để khi các giáo xứ cần tập huấn riêng thì có thể đáp ứng được. 
· Các tu sỹ trong ban giảng huấn có nhiều khả năng, nhiệt tình, nhưng họ bị lệ thuộc vào đời sống cộng đoàn nên không dành đủ thời gian và tâm lý cho việc giáo lý. Điều này gây bất tiện cho chính họ và cũng ảnh hưởng đến thời gian làm việc cho Ban Giáo lý. Vì thế, mong muốn Đức cha trao đổi với các hội dòng liên quan để các tu sỹ có một sự thong dong về tâm lý và thời gian làm việc chuyên môn của mình khi Ban Giáo lý cần tập trung dài ngày.
· Đề nghị in các kinh cần học từng lớp vào sách giáo khoa để tiện sử dụng và ổn định lâu dài.
· BGL cần lên kế hoạch cho năm học mới sớm hơn để các giáo xứ dễ sắp xếp chương trình trong giáo xứ. 
· Cần có thêm vị giảng huấn về giáo lý Hôn nhân và Tân tòng. 
· Tổ chức thi cấp giáo phận hằng năm để tạo sự hăng say học tại các giáo xứ.
· Cần một lệnh bắt buộc về việc triển khai lớp Toát Yếu Giáo Lý Phổ Thông và cấp bằng tốt nghiệp, vì qua một năm áp dụng thử thấy kết quả rất khả quan và đã được đa số giáo xứ đón nhận tích cực, một ít giáo xứ chưa tổ chức được.
· Việc cấp bằng khen cho các giáo lý viên có công trong ngành giáo lý, cần triển khai sớm hơn, nhanh hơn. Điều này đã được Đức cha khích lệ là nên làm.
· Cần soạn lại 3 lớp: Vào Đời 1, lớp Vào Đời 2 và lớp Đồng Cỏ Non 3.

IV. Báo cáo tổng kết của BGL-ĐT Giáo phận:
· Cha thư ký đã báo cáo tổng kết dựa vào các bản báo cáo của các giáo hạt gửi về (bản báo cáo chi tiết đã gửi Đức Giám mục).
· Trình bày những việc mà Ban Giáo lý – Đức tin Giáo phận đã làm được trong nhiệm kỳ qua: 
Xuất bản sách:
Xưng tội – Rước lễ lần đầu
Giáo lý Thêm sức
Sách Kinh, phần dành cho Giáo lý Phổ Thông và Giờ Kinh Hằng Ngày.
Toát Yếu Giáo Lý Phổ Thông
Đính chính toàn bộ những sách còn lại.
 Lớp Đồng Cỏ Non 3 (Đang dùng thử nghiệm) 
· Những việc chưa làm được:
Khối Vào Đời còn khó dạy, nội dung còn chắp ghép. Hiện đang biên tập lại khối này.
Lớp Đồng Cỏ Non 1, 2 cần soạn lại.
Tổ chức thi giáo lý cấp giáo phận, nhưng vì dịch bệnh nên chưa thực hiện được.

V. Bầu lại BGL-ĐT nhiệm kì mới:
· Cuộc họp đã tiến hành bỏ phiếu kín với kết quả như sau: 
Cha Fx. Hoàng Sỹ Hướng 25/28 phiếu, giữ chức Trưởng Ban.

VI. Thảo luận các vấn đề bổ sung

Hội nghị còn dành thời gian để thảo luận tự do nhằm tạo những góc nhìn đa diện, từ đó rút ra áp dụng thực hành. Hội nghị đã đồng ý với những đánh giá về ba khía cạnh nêu trên: 
· Thuận lợi, khó khăn và đề xuất, những mong Đức cha nâng đỡ và quán triệt các giáo xứ áp dụng cách triệt để chương trình giáo lý chung cả Giáo phận; 
· Các cha xứ phải là người chủ động và tích cực lo việc dạy và học giáo lý  trong giáo xứ; 
· Áp dụng bắt buộc lớp Toát Yếu và việc cấp BẰNG TỐT NGHIỆP Giáo Lý Phổ Thông trên toàn Giáo phận để chuyên môn hóa chương trình giáo lý.
Cuộc họp kết thúc vào lúc 11h45’, ngày 24 tháng 08 năm 2022.

       Chủ trì cuộc họp                                                       Thư ký cuộc họp                                              




Lm. Fx. Hoàng Sỹ Hướng                                        Lm. Giuse Thái Viết Yên                                 


